
 

 

 

 

 

Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание законопроекти, проекти на 

нормативни документи, публикувани за обществено обсъждане, както и проведени заседания на 

обществени съвети, експертни и други междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти от 

мониторинговия доклад: 

• Народно събрание 

o Комисия за прякото участие на гражданите и взаимодействието с гражданското 

общество 

• Министерски съвет 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

• Международни новини 

 

Народно събрание  

 

1. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за българското гражданство. 

Настоящият законопроект си поставя задачата да попълни няколко празноти в Закона за 

българското гражданство, а именно: 

• Задължително обнародване в "Държавен вестник" на указите на Президента за 

придовибиване, възстановяване или лишаване от българско гражданство; 

• Създаване на ред/церемония за връчване на удостоверения за придобиване на 

българско гражданство по тържествен начин; 

• Публичност на регистрите на лицата, придобили българско гражданство на 

основание значим обществен интерес. 

2. Общ Законопроект за изменение и допълнение на Търговския закон. 

Обединен законопроект, изготвен по реда на ПОДНС, на основата на приетите на първо 

гласуване два законопроекта. Първият законопроект цели да има по-голяма ефективност в 

сроковете по производството на несъстоятелност, също така да постигне по-голяма 

прозрачност на провежданите от синдиците процедура по осребряване, както и да въведе 

механизми за контрол на извършените оценки и действия на синдика при продажба, за да 

се избегнат случаите, в които имуществото на масата на несъстоятелност се продава на 

изключително занижени цени или по начин ощетяващ голяма част от кредиторите. Вторият 

законопроект въвежда нов вид търговско дружество, а именно „Дружество с променлив 
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капитал". Причините, които налагат промените е в това, че България се утвърди като 

център за иновативно развитие в Европа. Създават се нова генерация търговски компании 

и продукти в различни сфери като иновации във финансовите институции, иновации в 

биотехнологиите, иновации в регулаторните процеси, дронове, роботика и т.н. 

Действащата нормативна уредба не може да отговори на спецификите, свързани с 

дейността на иновативните и ориентираните към растеж стартъп компании и 

законопроектът цели да модернизира нормативната база в областта на действащото 

дружествено право. 

 

Комисия за пряко участие на гражданите и взаимодействието с гражданското 
общество 

 

 

Напомняме, че в момента към Комисията за прякото участие на гражданите и 

взаимодействието с гражданското общество (КПУГВГО) тече процедура за избор на 

граждански организации, членове на Обществения съвет към Комисията. Срокът за 

кандидатстване е до 19 юни 2023 г. 

 

Можете да изтеглите поканата и заявлението от раздел „Документи“ в интернет 

страницата на Комисията. Там ще намерите също и следните документи: Правила за избор 

на членове на Обществения съвет към КПУГВГО в 49-то Народно събрание; Покана за 

участие на НПО за избор на техни представители и експерти за членове на Обществения 

съвет към КПУГВГО; Заявление по чл.5 от Правилата за определяне на представители на 

НПО за членове на Обществения съвет към КПУГВГО; Разяснение към процедура за избор 

на членове на ОС към КПУГВГО. 

 

Министерски съвет 

 

Решения на МС и новини от министерства: 

• Министерство на труда и социалната политика 

o МТСП ще финансира 66 проекта за достъпна жилищна среда и 

мобилност на хора с увреждания. Одобрените проекти са на обща стойност 

2 498 598 лв. Средствата се отпускат по Националната програма за достъпна 

жилищна среда и лична мобилност на хора с увреждания. Целта е да 

се повиши качеството на живот на хората с увреждания чрез създаването 

на по-добри условия за тяхното пълноценно и равноправно участие в 

обществения живот. По Компонент 1 „Достъпна жилищна среда” са 

одобрени 50 проектни предложения на обща стойност 2 385 068.75 лв. 

Проектите предвиждат изграждане и монтиране на рампи, подемни 

платформи и асансьори в жилищни сгради, в които има хора с трайни 

увреждания, придвижващи се с инвалидни колички. МТСП ще финансира 

всеки проект с до 100 000 лв. Одобрените проекти по Компонент 2 „Лична 
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мобилност“ са 16 и са на обща стойност 113 530 лв. Средствата ще се 

отпускат за преустройство на лек автомобил за човек с трайни увреждания, 

монтиране на помощно съоръжение или приспособление за качване и 

сваляне на инвалидна количка в моторно превозно средство, както и за 

закупуване на автомобил с вече извършено изменение. Всеки отделен 

проект ще бъде финансиран с до 8 000 лв. Подробна информация за 

резултатите от кампанията по двата компонента може да бъде намерена на 

следния линк. 

o Пострадалите от наводнението в Берковица ще получат максимално 

бързо помощ от АСП. По разпореждане на министъра на труда и социалната 

политика Иванка Шалапатова екипи на Агенцията за социално подпомагане 

(АСП) ще окажат максимално бързо подкрепа на хората, пострадали от 

наводнението в общините Берковица и Монтана. От днес социални 

работници започнаха обход на засегнатите имоти и съдействаха на 

нуждаещите се в община Берковица да подадат заявления за 

кандидатстване за еднократна помощ до 1512 лв. Тя се отпуска за покриване 

на инцидентно възникнали нужди след оценка на нанесените от пороя щети. 

Създадена е организация финансовата подкрепа да бъде отпусната до края 

на месец юни. Екипите на АСП правят комплексна социална оценка на 

нуждите на хората от социална, финансова, психологическа и здравна 

подкрепа и ги консултират за възможностите да получат помощ от различни 

институции. Предстои и оценка на необходимостта от подпомагане в селата 

Клисурица и Долна Рикса в община Монтана. Обсъдено е и увеличаване на 

броя на хората, които ще получават топъл обяд. 

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

1. Проект на Постановление на МС за създаване на Национален механизъм за 

определяне на политиките и за координация в сферата на мерките за борба с 

изпирането на пари и финансирането на тероризма 

Срок на приключване: 19.06.2023 г. 

Изпълнението на това действие ще доведе до създаване на постоянно действащ 

консултативен съвет по въпросите в сферата на борбата с изпирането на пари и 

финансирането на тероризма, който да действа успоредно с постоянно действащата 

работна група по чл. 96, ал. 1 от Закона за мерките срещу изпирането на пари (ЗМИП) и да 

бъде ангажиран с разработването и прилагането на политики за борба с изпирането на 

пари и финансирането на тероризма, които се базират на резултатите от дейността на 

работната група по чл. 96, ал. 1 от ЗМИП и препоръките за България в доклади на 

международни организации с компетентност в тази сфера като Комитета MONEYVAL към 

Съвета на Европа и FATF. 

 

2. Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за обществените поръчки. 
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Срок на приключване: 24.06.2023 г. 

Със законопроекта се предлагат четири групи промени, които са свързани с: 

• прецизиране на разпоредби за постигане на съответствие с изискванията на 

европейското законодателство; 

• изпълнение на ангажименти по Националния план за възстановяване и устойчивост; 

• мерки по подготовката за членство на Република България в Организацията за 

икономическо сътрудничество и развитие; 

• прецизиране на действащата нормативна уредба за преодоляване на констатирани 

проблеми в практиката на възложителите. 

3. Проект на Наредба за изменение на Наредба № 4 от 2023 г. за условията и реда за 

подаване на заявления за подпомагане по интервенции за подпомагане на площ и за 

животни 

Срок на приключване: 26.06.2023 г. 

С приемането и прилагането на наредбата се очаква да се създадат условия кандидатите 

за подпомагане да се възползват от възможността да заявят максимален брой интервенции, 

както и да се постигне съответствие с Решението на Народното събрание за приемане на 

структура на Министерския съвет на Република България, с което Министерството на 

земеделието е преобразувано в Министерство на земеделието и храните. 

 

Международни новини 

 

 

Български дарителски форум е член на Philea - европейската мрежа на дарителските организации. Като 

част от нея ви споделяме някои по-важни новини, свързани с филантропията, които имат международно 

значение. 

 

Дългоочакваното предложение на Европейската комисия за препоръка на Съвета относно 

разработването на Рамкови условия за социална икономика и насоки за държавите 

членки относно данъчните рамки за организациите, част от социалната икономика и трансграничната 

филантропия, бяха публикувани на 13 юни 2023 г. Тези актове са част от Плана за социална 

икономика, представен от Европейската комисия през декември 2021 г., и отговарят на някои от 

конкретните искания, отправени в Манифеста на филантропията, разработен от европейската мрежа 

Philea. 

 

Български дарителски форум обединява големи фондации и социалноотговорни компании в България, 

които даряват ресурси и така променят средата, в която живеем. 

 

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на институции 

по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие е 

подкрепен по проект ACF/825 "Дарителски компас за устойчиви партньорства", който се изпълнява с 
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финасновата подкрепа от Фонд Активни граждани България (www.activecitizensfund.bg) по ФМ на ЕИП 

2014 - 2021. 
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